

Новиков И.А. Достоверная память о прошлом: о противодействии фальсификации истории в молодежной среде (на примере Челябинской области) // Формирование общероссийской идентичности в поликультурном социуме: научно-теоретические подходы и образовательные практики: XXVI Всероссийские с международным участием историко-педагогические чтения / Уральский государственный педагогический университет; гл. ред. Г.А. Кругликова. – Екатеринбург, 2022. – 1 CD-ROM. – 428 с. – С. 113–119.

Новиков Игорь Александрович,

кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории и права, исторический факультет, Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет, 454080, г. Челябинск, пр. Ленина, 69; e-mail: novikovia69@mail.ru

ДОСТОВЕРНАЯ ПАМЯТЬ О ПРОШЛОМ: О ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ФАЛЬСИФИКАЦИИ ИСТОРИИ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ (НА ПРИМЕРЕ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ)

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: Память; Великая Отечественная война; фальсификация истории; Челябинская область; поисковое движение, научно-исследовательская деятельность.

АННОТАЦИЯ. В статье рассмотрена проблема сохранения памяти у современной молодежи и попытка разрешения проблемы фальсификации истории Великой Отечественной войны у учащихся и студентов через научно-исследовательскую и поисковую деятельность, реализуемые в Челябинской области и Южно-Уральском государственном гуманитарно-педагогическом университете. Приведены примеры педагогов, эффективно использующих в своей работе данные направления деятельности, деятельности студенческого поискового отряда и студентов, не только участвующих в экспедициях, но и реализующих другие направления деятельности, которые помогают выстроить правильный вектор против фальсификации событий и сохранения памяти о Великой Отечественной войне.

Novikov Igor Aleksandrovich,

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of domestic history and law, history department, South Ural State Humanitarifn-Pedagogical University, Chelyabinsk, Russia.

RELIABLE MEMORY OF THE PAST: ON COUNTERACTION OF HISTORY FALSIFICATION IN THE YOUTH ENVIRONMENT (BY THE EXAMPLE OF THE CHELYABINSK REGION)

KEYWORDS: Memory; The Great Patriotic War; falsification of history; Chelyabinsk region; search movement; research activity.

ABSTRACT. The article deals with the problem of preserving memory among modern youth and an attempt to resolve the problem of falsifying the history of the Great Patriotic War among students through research and search activities implemented in the Chelyabinsk region and the South Ural State Humanitarian and Pedagogical university. Examples are given of teachers who effectively use these areas of activity in their work, the activities of a student search team and students who not only participate in expeditions, but also implement other areas of activity that help build the right vector against falsifying events and preserving the memory of the Great Patriotic War.

Память – это важный аспект нашего отношения к прошлому. Ее сложность в том, что она способна трансформироваться во времени и пространстве. У подавляющей части молодого поколения «образы» о Великой Отечественной войне формировались и формируются через кино-, видео- и фотоматериалы, литературные памятники, периодическую печать, личное восприятие (письма, дневники, воспоминания, мемуары). В настоящее время активно используются исторические реконструкции, военизированные и компьютерные игры, подача материалы через комиксы. Если в первом случае мы приобщаемся (прикасаемся) к войне, к мыслям о ней, то во втором – имитируем войну, играем в нее, что формирует скорее игрушечное представление, а не реальные события прошлого.

В последние годы развернулась и особенно усилилась попытка информационного и научного воздействия на умы современной российской молодежи (учащихся и студентов), в том числе по фальсификации их представлений о прошлом нашей страны, принижении подвигов ее представителей в разные периоды истории, замалчивании одних и выпячивании других событий, часто не только не подкрепленной какой-то доказательной базой, т.е. сформированной на основе многообразных источников, а чаще всего на основе Интернет-ресурсов. Особенно это проявляется на примере событий недавнего прошлого, в том числе Великой Отечественной войны. По нашему мнению, от ее разрешения зависит не только формирование исторического представления о прошлом нашей страны, но и будущих поколений, гордящихся прошлым своей страны и ее представителями.

Великой Отечественной и Второй мировой войнам, как важным событиям XX века посвящена обширная историография, в том числе и в региональных публикациях. Несмотря на это, остается еще достаточное количество малоизученных тем, к рассмотрению которых обращаются исследователи. Об этом свидетельствуют вышедшие в Челябинской области в последнее время новые работы [4; 9; 11; 15; 16].

Несмотря на важность и актуальность внеучебной (внеурочной) деятельности учащихся, этому аспекту не всегда отводится в образовательных учреждениях соответствующая роль. Хотя этот один из основополагающих момен-

тов формирования объективного представления о событиях недавнего прошлого, в том числе и о Великой Отечественной войне. В Челябинской области уже более двадцати пяти лет в школе № 59 г. Челябинска действует школьное научное общество под руководством учителя истории и краеведения М. С. Салминой. Ее трудом и стараниями подготовлен не один десяток победителей различных исторических и краеведческих конкурсов, учащиеся выступают на конференциях и имеют публикации в сборниках по их итогам. Марина Сергеевна не только сама активно занимается краеведческими исследованиями, сотрудничая с Объединенным государственным архивом Челябинской области, но и делится своим опытом подготовки работ с педагогами [17; 18].

Другой педагог, активно занимающийся краеведческими исследованиями и работающий со студентами и учащимися – преподаватель истории Златоустовского техникума технологий и экономики С. А. Сергеев, созданная им творческая лаборатория «Грани познания» активно вовлекает студентов в изучении истории родного края [19; 20]. Также необходимо отметить педагогов, по нашим многолетним наблюдениям, под руководством которых уже в течение многих лет подготавливаются квалифицированные научно-исследовательские работы: Е. В. Андреев (Челябинск, лицей № 37), И. П. Волгина (Чебаркульский район, школа им. Л. Н. Сейфуллиной с. Варламово), Н. П. Кузьмина (Челябинск, школа № 150), С. В. Марков (Челябинск, Дворец пионеров и школьников им. Н. К. Крупской).

Большую помощь при подготовке научно-исследовательских работ играют архивные документы. За последние годы в Челябинской области подготовлено несколько новых сборников архивных документов: Челябинским отделением Российского военно-исторического общества – «Южный Урал в годы Первой мировой войны» [14] и Объединенным государственным архивом Челябинской области – «Император Александр II и Южный Урал», «1917 год. Южный Урал» и «Челябинская губерния, 1919–1923 гг.: абрис истории» [1; 6; 22], в том числе к 75-летию Победы – «Путь к Победе: Эвакуация промышленных предприятий в Челябинскую область в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» [16].

В фотоколлекции архива содержатся разнообразные сюжеты периода войны, в том числе альбом с фотографиями А. А. Малышева, брата наркома танковой промышленности В. А. Малышева. Кроме того, в фондах архива хранятся воспоминания, написанные как в годы войны, так и после, многие из которых никогда не публиковались. Например, «Коллекция писем с фронтов», среди которой воспоминания выпускника исторического факультета Челябинского педагогического института 1949 г., учителя школы № 11 Е. Е. Колодежа о боях в Восточной Пруссии. Приведем один отрывок из его воспоминаний: «У входа в город на стенах домов висели плакаты: на черном фоне три буквы желтого фона «Pit», что значит «Молчи!», т.е. не выдай тайны врагу. Город был почти не разрушен. Жители на улицах встречались редко. Входишь в дом – в глазах страх. Немецкая пресса представляла русских дремучими дикарями, чуть ли

не людоедами, а увидели немцы обыкновенных людей, кое-кто даже говорил на их языке. Стали понемногу успокаиваться»¹.

Также воспоминания Н. И. Парфенова, командира 1-го батальона 472-го стрелкового полка 100-й стрелковой дивизии 1-го Украинского фронта, который 27 января 1945 г. освободил польский городок Освенцим и концентрационный лагерь Аушвиц-Освенцим и спустя годы поделился страшными впечатлениями увиденного: «При входе в концлагерь перед нами предстала ужасающая картина. Над главным входом изречение на немецком языке, гласившее, что только трудом на благо рейха спасешь свою жизнь. По обе стороны этого входа огромные снежные отвалы, из которых торчали человеческие головы, кисти рук, ступни ног. От увиденного леденело в груди. На встречу из бараков с протянутыми руками шли узники, бежать у них не было сил, они похожи на скелеты в лохмотьях, посиневшие. Среди несчастных старики, женщины, дети. Увидели мы место массового уничтожения узников – крематория, взорванного гитлеровцами перед отступлением. Здесь железнодорожный путь, на котором стоят две металлические платформы черные с за жиренной копотью. На этих платформах тела несчастных завозились в раскаленные печи и сжигались, рассказывали, что среди сжигаемых были еще живые. Неподалеку огромный отвал до основания изношенной обуви. Здесь и женская, мужская, детская, снятая с владельцев перед сжиганием. Увидели мы и другие ужасающие сцены. И все это творили гитлеровские громилы, с человеческим обликом гитлеровской свастики, вдохновляемые главарями третьего рейха»².

Начиная с конца 1980-х гг. в СССР, а затем в России и в других постсоветских государствах, сформировалось и активно действует организованное поисковое движение, в том числе в Свердловской и Челябинской областях [3; 5]. 13 марта 1988 г. в Калуге состоялся первый Всесоюзный сбор поисковых отрядов, организованный ЦК ВЛКСМ, на котором был создан Всесоюзный координационный Совет поисковых отрядов при ЦК ВЛКСМ во главе с Ю. М. Иконниковым, участником Великой Отечественной войны [21, с. 182]. Спустя 25 лет, в апреле 2013 г., в Калуге было учреждено Общероссийское общественное движение по увековечиванию памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России», ответственным секретарем избрана Е. М. Цунаева. Его создание способствовало координации деятельности поисковых отрядов, повышению качества методической подготовки бойцов, организации общенациональных «Вахт Памяти», обеспечило условия для обмена опытом и современными методиками организации и проведения поисковых экспедиций [5, с. 17]. В связи с этим в регионах России были созданы региональные отделения, в том числе и в Челябинской области.

За прошедшие годы поисковые отряды были созданы во многих территориях Челябинской области. В настоящее время в Челябинское региональное отделение входит 40 отрядов. В нашем вузе, Южно-Уральском государственном

¹ ОГАЧО. Ф. Р-1729. Оп. 1. Д. 302. Л. 56–58

² Там же. Д. 353. Л. 4–4 об.

гуманитарно-педагогическом университете, действуют два поисковых отрядов: с 2000 г. – «Этерна» и с 2004 г. – «Медальон».

В 2004 г. «Музейный вестник» Челябинского педагогического университета на своих страницах рассказал об одном из первых школьных поисковых отрядов школы № 84 г. Челябинска. Вестник также является методическим пособием по организации поискового отряда в образовательном учреждении [12]. Руководитель отряда «Рифей» (Магнитогорск) Л. В. Щербина в своей работе «Прикоснувшись к войне» проанализировала свой многолетний опыт участия в Вахтах Памяти [23]. В 2020 г. учитель истории школы № 137 г. Челябинска, активист Челябинского отделения Российского военно-исторического общества С. Н. Лычагов выпустил книгу-альбом «Карельский фронт в памяти южноуральцев», рассказывающую о деятельности музея Боевой Славы Карельского фронта, существующего при школе, один из разделов книги посвящен истории проведения поисковых экспедиций в Республику Карелия [9, с. 88–90]. Историю поискового движения Челябинской области проанализировали преподаватели вузов области: А.Ю. Любецкий (Магнитогорск) и И.А. Новиков (Челябинск) [10; 13].

По нашему мнению, поисковая деятельность многогранна. За более чем 30-летнее участие в поисковых экспедициях у нас накоплен определенный опыт и нарратив по истории поискового движения Челябинской области. В настоящее время в составе отряда «Медальон» ЮУрГГПУ, который с 2005 г. участвует в поисковых экспедициях в Республику Карелия организует Вахты Памяти «Карельский фронт в судьбах южноуральцев» на местах боев южноуральских воинских соединений.

За прошедшие 30 лет, с 1989 по 2021 гг., удалось воссоздать судьбы земляков-южноуральцев в январско-февральских боях 1942 г., найдены, подняты и перезахоронены останки 977 бойцов, установлены памятные знаки. Благодаря расшифрованным данным солдатских медальонов и архивно-поисковой работе, устанавливаются места гибели и захоронений воинов-южноуральцев из 367-й дивизии и 65-й морской стрелковой бригады. Организуя экспедиции на места боев южноуральских соединений, мы изучили вместе со учениками школы № 84 г. Челябинска, а затем студентами-историками ЧГПУ–ЮУрГГПУ, историю формирования 367-й стрелковой дивизии и 65-й стрелковой бригады и их участие в боях на Карельском фронте или по другим темам по истории Великой Отечественной войны, с которыми они выступали на различных конференциях, публиковали свои исследования в сборниках материалов, вышедших по их итогам. Необходимо особенно выделить исследования С. В. Бодровой, Ю. Е. Кисмерешкиной, Е. А. Курчаевой и др. [2; 7; 8].

Для повышения педагогической составляющей поисковых экспедиций мы совершаем походы по местам боев южноуральских воинских частей и героев-земляков. В 2012 и 2015 гг. его участники посетили место подвига и гибели А.М. Матросова и место его захоронения в Великих Луках, а в 2016 г. – поселок Пэрк-ярви на Карельском перешейке, в районе которого в декабре 1939 г. Г.М. Лаптев совершил свой удивительный подвиг, став первым Героем Советского

Союза Челябинской области, в 2018 г. – Сахалинскую область, место подвига Героя Советского Союза, южноуральца Л.В. Смирных.

Таким образом, сохранение памяти о Великой Отечественной войне для тыловых регионов, каким является Челябинская область, имеет важное значение через мемориальные комплексы и памятные места, так как в отличие от мест прошедших боев, где «места памяти» воочию видимы через блиндажи, окопы, братские могилы, до сих пор сохранившиеся артефакты прошедших боев – это одно из немногих мест, напоминающих о годах прошедшей войны, но это не только памятники и памятные места, но и организация поисковых экспедиций, деятельность музеев в образовательных учреждениях, архивная деятельность и выполнение на ее основе научно-исследовательских и проектных работ.

Список литературы

1. 1917 год. Южный Урал : сб. док. и материалов / сост. ; науч. ред. Н. А. Антипин, Е. П. Турова. – Челябинск, 2017. – 286 с.
2. Бодрова, С. В. Документы Центрального архива Министерства обороны о формировании воинских частей в Челябинской области в начальный период Великой Отечественной войны (22 июня 1941 г. – 19 ноября 1942 г.) / С. В. Бодрова // Наш край: прошлое, настоящее, будущее : матер. XII регион. науч. конф., 9 ноября 2018 г., Челябинск / ред. кол. : Е. А. Жоров (пред.), И. А. Новиков, А. Д. Климова; сост. И. А. Новиков. – Челябинск, 2019. – С. 43–50.
3. Бодрова, С. В. Роль Общероссийского общественного движения «Поисковое движение России» в формировании гражданской ответственности и патриотизма (на примере Челябинской области) / С. В. Бодрова // Историко-педагогические чтения. – 2018. – №. 22. – 154 с. – С. 133–142.
4. Вклад регионов Урала и стран Центральной Азии в победу в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. : сб. науч. ст. / редкол. : Н. А. Антипин, В. С. Балакин, И. В. Сибиряков. – Челябинск, 2020. – 498 с.
5. Грибан, И. В. Развитие поискового движения как направление молодежной политики в современной России / И. В. Грибан // Историко-педагогические чтения. – 2018. – № 22. – С. 16–22.
6. Император Александр II и Южный Урал : сб. док. и материалов / сост., науч. ред. Н. А. Антипин. – Челябинск, 2019. – 536 с.
7. Кисмерешкина, Ю. Е. Использование памятных и мемориальных мест Великой Отечественной войны в гражданско-патриотическом воспитании современных школьников г. Златоуста Челябинской области / Ю. Е. Кисмерешкина // Музейный вестник / сост. Н. А. Вахрушева, Г. С. Шкробенъ. – Челябинск, 2015. – Вып. 38. – С. 168–175.
8. Курчаева, Е. А. Формирование воинских частей на начальном этапе Великой Отечественной войны (на примере г. Златоуста) / Е.А. Курчаева // Музейный вестник Южно-Уральского гуманитарно-педагогического университета / сост. Н. А. Вахрушева. – Челябинск, 2021. – Вып. 44. – С. 36–38.
9. Лычагов, С. Н. Карельский фронт в памяти южноуральцев...: книга-альбом / С. Н. Лычагов. – Челябинск, 2020. – 135 с.
10. Любецкий, А. Е. Поисковый отряд МГТУ им. Г.И. Носова «Феникс»: история и современное состояние / А. Е. Любецкий // Гуманитарно-педагогические исследования. – 2019. – Т. 3. – № 1. – С. 50–54.
11. Методические рекомендации и дидактические материалы по изучению Второй мировой и Великой Отечественной войн в общеобразовательных организациях Челябинской области / под ред. В. М. Кузнецова. – Челябинск, 2020. – 72 с.

12. Музейный вестник. – Вып. 22. – Челябинск, 2005. – 70 с.
 13. Новиков, И. А. Поисковое движение Челябинской области (1988–2020): исторический опыт и современные тенденции / И. А. Новиков // Инновационное развитие профессионального образования. – 2020. – № 2 (26). – С. 166–174.
 14. Новиков, И. А. Южный Урал в годы Первой мировой войны : сб. док. и материалов / сост. И. А. Новиков, Г. Х. Самигулов ; науч. ред. И. А. Новиков. – Челябинск : Общественный фонд «Южный Урал», 2020. – 482 с.
 15. Павленко, В. Д. Через горнило войны к победе. 1941–1945 гг. / В. Д. Павленко, Г. К. Павленко. – Челябинск, 2020. – 238 с.
 16. Путь к Победе: Эвакуация промышленных предприятий в Челябинскую область в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. : сб. док. / редкол. : Н. А. Антипин и др. – Санкт-Петербург, 2020. – 400 с.
 17. Салмина, М. С. Сотрудничество с архивом – залог успешности краеведческих исследований школьников / М. С. Салмина // Архив в социуме – социум в архиве : матер. регион. науч.-практ. конф. / сост., науч. ред. Н. А. Антипин. – Челябинск, 2018. – 383 с. – С. 41–43.
 18. Салмина, М. С. Сто советов юным краеведам / М. С. Салмина // Музейный вестник / сост. Н. А. Вахрушева. – Челябинск : Челяб. гос. пед. ун-т, 2016. – Вып. 39. – 124 с. – С. 93–105.
 19. Сергеев, С. А. Опыт использования архивных документов в проектной деятельности обучающихся творческой студенческой лаборатории «Грани познания» / С. А. Сергеев // Архив в социуме – социум в архиве : матер. четвертой Всерос. науч.-практ. конф. / сост., науч. ред. Н. А. Антипин. – Челябинск, 2021. – 491 с. – С. 86–88.
 20. Сергеев, С. А. Организация работы творческой студенческой лаборатории «Грани познания» : от идеи к результату / С. А. Сергеев // Культурные инициативы : матер. 53-й Всерос. (с междунар. участием) науч. конф. молодых исследователей (Челябинск, 15 апреля 2021 г.) / редкол.: С. Б. Синецкий (отв. за вып.), Ю. В. Гушул (сост. и науч. ред.), Л. Б. Зубанова, В. Я. Аскарова, Н. И. Заплетина; Челяб. ин-т культуры. – Челябинск : ЧГИК, 2021. – 351 с. – С. 95–100.
 21. Степанов, В. В. К вопросу об истории поискового движения в СССР и России / В. В. Степанов // Военно-исторический архив. – 2006. – № 12. – С. 182.
 22. Челябинская губерния, 1919–1923 гг. : абрис истории : сб. док. и материалов / сост., науч. ред. М. А. Базанов. – Челябинск, 2019. – 647 с.
 23. Щербина, Л. Прикоснувшись к войне / Л. Щербина. – Казань, 2016. – 152 с.
-